

非法“挂证”中介服务明码标价，“人证分离”引发对工程质量担忧

# 河南专项整治工程建设领域“挂证”乱象

**本报讯** (记者余嘉熙 实习生张议丹)撤销违规专业技术人员注册许可,3年内不得再次申请注册;通报违规使用“挂证”人员的单位,并列入建筑市场主体“黑名单”……日前,河南发布公告称,将在全省范围内开展工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为专项整治工作,严肃查处“挂证”等违法违纪行为。

证书挂靠俗称“挂证”,是指一些个人将自己的资质证书挂靠到非供职企业名下,以获取报酬的行为,被法律明令禁止。但在市场需求和经济利益驱动下,“挂证”等违法违纪行为屡禁不止,工程建设领域更是成了“重灾区”。

记者调查发现,在建筑工程领域,已发展形成明码标价、品类齐全、规模庞大的非法“挂证”中介服务市场,而网上提供“培训—考证—注册—挂靠”一条龙服务的黑中介更不鲜见。

“建筑企业在申报相应资质或参与工程项目建设时,均要求企业拥有数量不等的相关持证员工,一些证件考试通过难度大,也就推高了市场价格。”郑州市中原区一位建筑公司负责人说,“挂证”早已成为行业内公开的秘密,主要是为了达到企业资格审查、项目投标等要求,同时节省人力成本。“比起正式雇佣有资格证书的员工,企业找证书挂靠的成本要小得多。例如,中等项目聘用一

级建造师年薪30万~50万元,而‘挂证’只需每年6万~8万元。”

这种“人证分离”的现象,让持证人、中介和企业三方得利,却导致不具备相应资质的机构凭着挂靠的资格证从事专业工作,引发了人们对于工程质量的担忧。

事实上,国家有关部门近年来不断加大整顿力度,但由于资格证书挂靠背后的利益链条没有彻底斩断,加上监管手段有限,处罚力度较轻等原因,“挂证”又出现诸多新的操作方式,甚至挂靠范围还向监管暂时没有覆盖的领域蔓延。

针对种种问题,河南决定开展工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”违法违规行为专项整治工作,严肃查处“挂证”等违法违纪行

为专项整治,对工程建设领域勘察设计注册工程师、注册建筑师、建造师、监理工程师、造价工程师等专业技术人员及相关单位、人力资源服务机构进行全面排查,严肃查处持证人注册单位与实际工作单位不符、买卖租借(专业)资格(注册)证书等“挂证”违法违规行为。

有专家建议,除了加大整治力度、明确处罚举措外,还应尽快建立数据库,利用技术手段对相关企业进行动态监控,实现以单位查人、以人员查单位,可及时发现持证者重复注册、同时出任多个项目经理等违规情况,从根本上解决“人证分离”现象。



## 手工粉面飘香腊月

1月22日,在河北省沙河市功德汪村,村民冀晓净(左)在晾晒红薯粉条。

临近春节,河北、山东、浙江等地的农

院里,手工粉面加工户忙着加工粉面产品,供应节日市场。

新华社发(陈雷 摄)

## 2018年全国财政收入增长6.2%

**本报北京1月23日电** (记者北梦原)财政部今天公布2018年财政收支情况,去年全国一般公共预算收入183352亿元,同比增长6.2%。

财政部有关负责人表示,2018年,全国财政收入运行符合预期,比年初预算目标(6.1%)高0.1个百分点。在大力实施减税降费情况下,全国财政收入能够完成年初预算目标,主要是经济运行总体平稳,稳中有进、发展质量和效益提升,为财政增收奠定了税源基础。

据介绍,2018年国内增值税、企业所得

税、个人所得税同比分别增长9.1%、10%、15.9%,分别拉高全国财政收入增幅3个、1.9个、1.1个百分点,合计对全国财政增收的贡献率达到95.8%。

对于2019年财政收入的运行,上述负责人表示,我国经济发展的外部环境更加复杂,不确定性更大,风险挑战更多,但我国经济增长向好的态势不会改变。2019年能够保持经济运行在合理区间,将为财政收入增长提供有力支撑。同时,财政部门将抓紧实施更大规模的减税、更为明显的降费。综合各方面因素,预计2019年财政收入增速将有所放缓。

等13处城市森林则继续把自然森林种进城市,让市民享受高品质绿化成果。

2018年是北京新一轮百万亩造林绿化工程开局之年。截至2018年底,该市森林覆盖率已达到43.5%,平原地区森林覆盖率达到28.5%,城市绿化覆盖率达到48.44%,人均公共绿地面积达到16.3平方米。2018年,北京全年完成“留白增绿”1600多公顷,建成丰台嘉囿、石景山何家坟等城市休闲公园28处、小微绿地和口袋公园121处。随着房山南北水北调、通州凤港减河等111公里健康绿道的建成,全市绿道总里程已达到821公里,公园绿地500米服务半径覆盖率也由2017年年底的77%提高到80%。

态工程完成人工造林3.4万亩,京津冀生态水源保护林再增绿10万亩,累计已造林90万亩。

据介绍,2019年,在北京核心区和中心城区,海淀东升科技苑二期、丰台丰宜公园、石景山新安公园等31处城市公园将为市民再添城市休闲空间,东城北中轴、石景山衙门口

## “我不仅是列车长”

挂她在她的座位上,乘务人员在巡视中会重点关注,需要哺乳时会为她悬挂‘爱心帷幔’,形成一个小的隐秘空间,便于妈妈旅客安心哺乳。”

王鑫在巡视中发现4号车厢一名旅客面色苍白,双目紧闭,脸上出了很多的汗。他急

忙上前询问,原来这名旅客有些晕车,王鑫迅速通知乘务员拿来了列车药箱,找出了晕车药给旅客服下。

“我们每年都会进行‘红十字救护员’培训,我不仅是列车长,而且还是这趟车上的‘红十字救护员’。”王鑫说。

## 昼夜奋战只为列车“体面”运营

**本报讯** (记者丛民 通讯员修建勇)1月21日9点11分,随着G105次列车从济南西站徐徐开行,陆续上车的旅客已经将座位“填满”。记者跟随担当此次列车值乘的列车长王鑫从1号车厢循序巡视车厢、查看车票、检查危险品……一圈下来,王鑫还在反复念叨,生怕有疏漏。

记者在8号车厢发现,有一个座席的把手上挂了一个黄色的中国结,而座位上坐的是一名年轻的妈妈与她正在哺乳期的孩子。王鑫介绍说:“这位旅客的孩子有哺乳需求,我们准备了黄色中国结

加至22列近400辆。当有车入库时,寒风顺着南北贯通的库房大门钻进常年阴湿的库内,使得库内气温瞬间比室外还要低上五六摄氏度。

这样的极端天气里,库内清洗火车的“花洒”很快就会上冻结冰。为了保证这些清洗设备以最好的状态奋战春运,女工们除了要登上高4米、宽90厘米的漏网式工作平台检查设备运转状态外,还需要赶在天窗

期,严格按照安全操作流程上道作业,对作业线路及设备进行全面巡视,紧张地完成“花洒”疏通、道岔垃圾清理、润滑油加注等一系列工作……

“天那么黑,你们害怕吗?”青年女工韩静笑着说:“有电机运转声、火车轰鸣声,我们就不害怕了!”为了保障工作的衔接性,这些女工一个班需要值守24小时,而她们的昼夜奋战只为列车“体面”运营。

## 春运特别聚焦·一线故事

制度,按照中央和市委要求清理规范工会系统评选表彰、示范创建和检查考核活动,严格落实中央八项规定精神和市委实施意见,深入开展调研、转作风、促落实行动,做到用法规制度管人、管钱、管物、管事。

为强化基层工会组织功能,该市工会着力贯彻落实加强乡镇(街道)、开发区(工业园区)工会建设实施意见和进一步全面推进基层工会改革意见,出台《重庆市工会社会化工作者实施细则》《非公组织工会主席工作补贴试行办法》等配套措施,完善基层工会会员代表大会、会员评家、会务公开等制度,把重点放在为下级工会提供更多的指导服务上,推动工会改革顶层设计和基层探索良性互动、有机结合,让基层工会有人才有场所有事办、有制度规范、有活力,强化直接联系服务引导职工的功能。

为扩大工会组织覆盖,全市共建非公经济组织和社会组织工会3.3万个、工会会员218.7万人,其中以“八大群体”职工为主体的非公企业工会387个、工会会员4000余人;完成2.5万个基层工会、175.7万名工会会员、199.1万名职工、34.8万名农民工的实名制信息登记入库。

为发挥基层工会示范典型作用,评选推荐全国工会系统先进集体1个、劳动模范2名、先进工作者1名,全国“双爱双评”先进企业工会1个,全国模范职工之家21个、全国模范职工小家21个、全国优秀工会工作者19名,全国优秀工会积极分子19名,全国优秀工会之友3名。增加基层专职工作力量,指导区县工会选聘社会化工作者347名、工资集体协商指导员107名,并编发《基层工会工作指南》9万余册。加强工会干部教育培训,累计培训各级工会干部达67614人次。

新的一年,重庆市总将以贯彻落实《市总工会关于深入推进产业工会工作创新发展的实施意见》,以实行委员会制为突破口,建立健全市级产业工会组织体系和运行机制,发挥联系广泛、熟悉产业、直通基层的优势。各市级产业工会以推进产业工人队伍建设改革为牵引,积极开展职工思想政治教育、劳动和技能竞赛、协调劳动关系、维权服务等富有产业特色的重点工作,强化服务产业发展、服务产业职工的功能,为凝聚行业职工奋进力量、促进产业转型升级、推动经济高质量发展、维护职工队伍稳定竭尽全力。

夏祖相表示,2019年,全市各级工会要牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的时代主题,围绕重庆打好“三大攻坚战”、实施“八项行动计划”,广泛深入持久开展“当好主人翁、建功新时代”劳动和技能竞赛,扎实推进产业工人队伍建设改革,深化劳模和工匠人才创新工作室建设,充分激发职工劳动热情和创造活力,团结动员职工投身经济建设主战场,在促进传统产业转型升级和先进制造业加快发展过程中发挥工人阶级主力军作用。

广告

## 京津冀三地林业合作持续走向深入

**本报北京1月23日电** (记者杜鑫)记者从北京市园林绿化工作会议上获悉,京津冀三地林业合作持续深入,永定河综合治理与生态修复加快推进,启动了丰台天赐园郊野森林公园、门头沟永定河滨水森林公园建设,新增造林5万亩,京津冀风沙源治理、太行山绿化等国家级重点生

态工程完成人工造林3.4万亩,京津冀生态水源保护林再增绿10万亩,累计已造林90万亩。

据介绍,2019年,在北京核心区和中心城区,海淀东升科技苑二期、丰台丰宜公园、石景山新安公园等31处城市公园将为市民再添城市休闲空间,东城北中轴、石景山衙门口

## 围绕中心 服务大局 凝聚职工

### ——重庆工会深化改革创新发展纪实

#### 着力提升职工获得感、幸福感、安全感

为增强职工群众的获得感幸福感,重庆市总工会强化职工服务阵地功能建设,按时完成重庆工会大厦转企改制,得到市领导充分肯定。成立重庆职工之家实业有限公司,改革工会资金监督体制、运营机制和管理模式。坚持公益性、服务性,推进文化宫、工人疗养院清理整改,市文化宫聚焦职工文化、体育、教育主业,工人疗养院回归职工疗休养主业,增强服务职工功能。

2018年,重庆市总工会组织开展了“送文化下基层”12场次、送电影130余场并承办全市职工篮球赛、羽毛球赛,杨家坪疗养院和南温泉疗养院共组织1581名劳模和先进职工市内疗休养。

重庆市各级工会坚持以社会主义核心价值观引领职工,深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育,开展寻找宣传发布“2018年度最美职工”活动,加强以职业道德为重点的“四德”建设,打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。全年推荐全国五一劳动奖状2个、奖章13名、工人先锋号19个,重庆五一劳动奖状99个、奖章180名,重庆市工人先锋号200个;组织劳模、工匠人才、职业道德标兵进基层宣讲200余场,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

重庆市人大常委会副主任、市总工会主席夏祖相表示,2018年,全市工会组织展现了新气象新作为,工会干部展示了新担当新形象,工会工作取得了新发展新成效。全市各级工会坚持以社会主义核心价值观引领职工,深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育,切实承担起组织动员职工群众为完成党的中心任务而共同奋斗的重大职责。

2018年,重庆市总联合市人社局、市商务委、市旅发委、市经信委等在饭店服务业、气象、健康养老、农业、家政服务、餐饮、保健按摩、新能源汽车维修等行业开展“巴渝工匠”杯系列职业技能竞赛活动10余场;以深化“安康杯”竞赛为龙头,联合公安、建委、交委、环保等部门开展警务技能、工程质

量检测、环境执法、交通建设等劳动和技能竞赛;联合巴南区、黔江区、长寿区、渝北区人民政府举办交通建设、导游服务、卫生护理、汽车维修等4场市级技能大赛;开展第六届全国职工职业技能大赛选拔赛,组织18名选手参加6个工种的决赛;联合相关市级产业工会组织能



工地送清凉

县浪坪乡。按照全总的部署安排,筹集资金393万元对口援助西藏昌都地区工会工作。

为增强维护职工权益工作实效,重庆市总联合市级有关部门开展“春风送法律·平安万里行”普法宣传、“尊法守法·携手筑梦”服务农民工法律服务等活动,组织全市的255名律师志愿者到联系服务的企业为职工、企业经营者宣讲宪法,全市累计宣讲宪法577场,参与职工人数达到5.2万人。联合市司法局组织开展了线上“重庆市‘尊法守法·携手筑梦’职工宪法知识竞赛”,参加人数达52.2万余人次。全市工会累计开展法治宣传活动2020次,发放法治宣传资料53.5万余册,为10万余名农民工提供法律咨询服务,为职工提供法律援助(协调处理劳动争议)2478件,追回劳动经济权益2.92亿元。

新的一年,重庆市总将以贯彻落实《市总工会关于深入推进产业工会工作创新发展的实施意见》,以实行委员会制为突破口,建立健全市级产业工会组织体系和运行机制,发挥联系广泛、熟悉产业、直通基层的优势。各市级产业工会以推进产业工人队伍建设改革为牵引,积极开展职工思想政治教育、劳动和技能竞赛、协调劳动关系、维权服务等富有产业特色的重点工作,强化服务产业发展、服务产业职工的功能,为凝聚行业职工奋进力量、促进产业转型升级、推动经济高质量发展、维护职工队伍稳定竭尽全力。

夏祖相表示,2019年,全市各级工会要牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的时代主题,围绕重庆打好“三大攻坚战”、实施“八项行动计划”,广泛深入持久开展“当好主人翁、建功新时代”劳动和技能竞赛,扎实推进产业工人队伍建设改革,深化劳模和工匠人才创新工作室建设,充分激发职工劳动热情和创造活力,团结动员职工投身经济建设主战场,在促进传统产业转型升级和先进制造业加快发展过程中发挥工人阶级主力军作用。

先后出台了重庆市总工会机关干部选拔任用及管理工作细则、区县工会工作年度综合目标考核办法、工会行政事业性资产管理办法、市总工会机关财务管理规定、市总工会项目管理办法、关于加强和改进新时代工会调查研究工作的实施意见等建设



扶贫路上